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 МЕХАНІЗМ ІДЕНТИФІКАЦІЇ В СТРУКТУРІ  МЕХАНІЗМ ІДЕНТИФІКАЦІЇ В СТРУКТУРІ 
ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ АНТИЦИПАЦІЇ ТА ЖИТТЄВОЇ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ АНТИЦИПАЦІЇ ТА ЖИТТЄВОЇ 
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Summary.Summary. The article is devoted the theoretical and empirical results of  The article is devoted the theoretical and empirical results of 
analysis of identifi cation as one of the mechanisms of interrelation anticipation analysis of identifi cation as one of the mechanisms of interrelation anticipation 
and life ability. Autor studed the implementation of systemic research of the meas-and life ability. Autor studed the implementation of systemic research of the meas-
ure psychological peculiarities of interrelation of these two phenomena in the as-ure psychological peculiarities of interrelation of these two phenomena in the as-
pect of dynamic semantic structures of personality and expectation.pect of dynamic semantic structures of personality and expectation.

Key words:Key words: identifi cation; interrelation; personality. identifi cation; interrelation; personality.

Актуальність теми.Актуальність теми. На сьогоднішній день актуальна про- На сьогоднішній день актуальна про-
блемність наукового пошуку детермінант антиципаційного по-блемність наукового пошуку детермінант антиципаційного по-
тенціалу особистості та її можливостей у конституюванні май-тенціалу особистості та її можливостей у конституюванні май-
бутнього на основі усвідомлення досвіду, особистісних смислів бутнього на основі усвідомлення досвіду, особистісних смислів 
і цінностей, які складають основу компетентнісного стилю жит-і цінностей, які складають основу компетентнісного стилю жит-
тя. Соціальна значущість наукового аналізу психологічних ме-тя. Соціальна значущість наукового аналізу психологічних ме-
ханізмів взаємозв’язку антиципації і життєвої компетентності ханізмів взаємозв’язку антиципації і життєвої компетентності 
обумовлена зафіксованими в соціологічних і психологічних до-обумовлена зафіксованими в соціологічних і психологічних до-
слідженнях тенденціями до мімікрії компетентності (слідженнях тенденціями до мімікрії компетентності (А. Лобано-А. Лобано-
ва, 2006ва, 2006) з споживчої і інфантильної позиції молодого покоління ) з споживчої і інфантильної позиції молодого покоління 
((Г. Сухобська, 2008Г. Сухобська, 2008), скорочення або навіть згортання життєвих ), скорочення або навіть згортання життєвих 
перспектив у період зрілості (перспектив у період зрілості (Л.Л.  Сохань, 1996Сохань, 1996). У даній публіка-). У даній публіка-
кації ми хочемо відобразити теоретичні та емпіричні результати кації ми хочемо відобразити теоретичні та емпіричні результати 
аналізу аналізу ідентифікаціїідентифікації як одного з механізмів взаємозв’язку ан- як одного з механізмів взаємозв’язку ан-
тиципації і життєвої компетентності (тиципації і життєвої компетентності (далі ЖКдалі ЖК) особистості. ) особистості. 

Виходячи з цього, Виходячи з цього, завданнязавдання дослідження полягає у здій- дослідження полягає у здій-
сненні системних розвідок з’ясування психологічних особливос-сненні системних розвідок з’ясування психологічних особливос-
тей взаємозв’язку досліджуваних феноменів в аспекті динамічних тей взаємозв’язку досліджуваних феноменів в аспекті динамічних 
смислових структур особистості та експектацій. смислових структур особистості та експектацій. 

Аналіз проблеми. Аналіз проблеми. В сучасній психологічній літературі ме-В сучасній психологічній літературі ме-
ханізм ідентифікації характеризують як: ситуативне ототожнення ханізм ідентифікації характеризують як: ситуативне ототожнення 
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до значущого Іншого як зразка (формування статевої ідентичнос-до значущого Іншого як зразка (формування статевої ідентичнос-
ті і ціннісних орієнтацій у ранньому дитинстві) (ті і ціннісних орієнтацій у ранньому дитинстві) (О. Весна, 2002О. Весна, 2002); ); 
як стійке ототожнення зі значущим Іншим (первинна і вторинна як стійке ототожнення зі значущим Іншим (первинна і вторинна 
ідентифікація) (М. Кляйн, 2008); механізм психологічного захис-ідентифікація) (М. Кляйн, 2008); механізм психологічного захис-
ту, що полягає в несвідомому уподібненні з об’єктом, що викли-ту, що полягає в несвідомому уподібненні з об’єктом, що викли-
кає страх і тривогу (ідентифікація з агресором) (А. Фрейд, 1993); кає страх і тривогу (ідентифікація з агресором) (А. Фрейд, 1993); 
як груповий механізм ототожнення з певною групою чи спільно-як груповий механізм ототожнення з певною групою чи спільно-
тою, приймаючи їхні цілі і систему цінностей (етнічна, автоіден-тою, приймаючи їхні цілі і систему цінностей (етнічна, автоіден-
тифікація, самоідентифікація) (А. Bandura, 2001). Ґрунтуючись тифікація, самоідентифікація) (А. Bandura, 2001). Ґрунтуючись 
на клінічних дослідженнях методу портретних виборів, Л. Сонді на клінічних дослідженнях методу портретних виборів, Л. Сонді 
((Л. Сонди, 2007Л. Сонди, 2007) емпірично виокремлює механізми) емпірично виокремлює механізми  особистісного особистісного 
зростання і психологічного благополуччя:зростання і психологічного благополуччя:  ідентифікація ідентифікація («осад («осад 
залишеної об’єктивації»), сублімація – усвідомлення можливос-залишеної об’єктивації»), сублімація – усвідомлення можливос-
ті особистісного вибору, індивідуація – рух від «реального Я» до ті особистісного вибору, індивідуація – рух від «реального Я» до 
«глибинного Я» і набуття самості (вибір між егоїстичною любов’ю «глибинного Я» і набуття самості (вибір між егоїстичною любов’ю 
й любов’ю до всього людства). й любов’ю до всього людства). Проективна ідентифікація Проективна ідентифікація в ро-в ро-
ботах Н. Мак-Вільямс, М. Кляйн розглядається як механізмботах Н. Мак-Вільямс, М. Кляйн розглядається як механізм  пси-пси-
хологічного захисту, при якому особистість здійснює неусвідом-хологічного захисту, при якому особистість здійснює неусвідом-
лювану спробу впливати на партнера таким чином, щоб Інший лювану спробу впливати на партнера таким чином, щоб Інший 
поводився б відповідно неусвідомлювальній фантазії даної люди-поводився б відповідно неусвідомлювальній фантазії даної люди-
ни про внутрішній світ Іншого [1; 2]. Механізм характеризують як ни про внутрішній світ Іншого [1; 2]. Механізм характеризують як 
«пророцтво, що самоактуалізується». Поряд з цим, низка учених «пророцтво, що самоактуалізується». Поряд з цим, низка учених 
використовує поняття інтроективної ідентифікації, як захисного використовує поняття інтроективної ідентифікації, як захисного 
психологічного механізма, при якому суб’єкт уподібнює себе зна-психологічного механізма, при якому суб’єкт уподібнює себе зна-
чущому об’єкту чи його частині, зберігаючи при цьому розуміння чущому об’єкту чи його частині, зберігаючи при цьому розуміння 
відокремленості власного Я (відокремленості власного Я (Н. Мак-Вильямс, 1998Н. Мак-Вильямс, 1998).).  

Отже, Отже, ідентифікаціюідентифікацію  трактують яктрактують як  психологічний процес, психологічний процес, 
при якому особистість частково чи повністю дисимілюється від при якому особистість частково чи повністю дисимілюється від 
самої себе. Більшість виділених психологічних механізмів соціа-самої себе. Більшість виділених психологічних механізмів соціа-
лізації можна описати як варіанти ідентифікації особистості: не-лізації можна описати як варіанти ідентифікації особистості: не-
усвідомлена добровільна ідентифікація з більшістю – конформ-усвідомлена добровільна ідентифікація з більшістю – конформ-
ність; з окремою людиною – наслідування; усвідомлена змушена ність; з окремою людиною – наслідування; усвідомлена змушена 
ідентифікація – підпорядкування; відмова від ідентифікації – ідентифікація – підпорядкування; відмова від ідентифікації – 
психологічний захист; усвідомлена добровільна ідентифікація – психологічний захист; усвідомлена добровільна ідентифікація – 
рефлексія, самовизначення. рефлексія, самовизначення. 

Моделювання та методи емпіричного досліджен-Моделювання та методи емпіричного досліджен-
ня. ня. Дослідницька робота проводилась у два етапи впродовж Дослідницька робота проводилась у два етапи впродовж 
2009–2012 років. Дослідження проводилося на базі Дніпропе-2009–2012 років. Дослідження проводилося на базі Дніпропе-
тровського національного університету імені Олеся Гончара. Ре-тровського національного університету імені Олеся Гончара. Ре-
презентативна вибірка досліджуваних – 342 особи (163  чоловіки презентативна вибірка досліджуваних – 342 особи (163  чоловіки 
та 179 жінок) віком від 20 до 40 років. Відповідно до поставлених та 179 жінок) віком від 20 до 40 років. Відповідно до поставлених 
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експериментальних завдань для аналізу психологічних меха-експериментальних завдань для аналізу психологічних меха-
нізмів обрано такі методичні засоби: тест антиципаційної спро-нізмів обрано такі методичні засоби: тест антиципаційної спро-
можності (прогностичної компетентності) В. Д. Менделевича можності (прогностичної компетентності) В. Д. Менделевича 
(далі ТАС)(далі ТАС); опитувальник «Особистісні експектації» О. В. Карі-; опитувальник «Особистісні експектації» О. В. Карі-
ної та ін. (ної та ін. (далі ОСОЕКСдалі ОСОЕКС); «Опитувальник особистісної зрілості» ); «Опитувальник особистісної зрілості» 
О. С. Штепи (О. С. Штепи (далі ОЗОдалі ОЗО); «Опитувальник рольової компетентнос-); «Опитувальник рольової компетентнос-
ті» П. П. Горностая ті» П. П. Горностая (далі ОРК).(далі ОРК).

Результати дослідження та їх обговорення.Результати дослідження та їх обговорення. Аналіз  Аналіз 
структури кореляційних плеяд між показниками зазначених структури кореляційних плеяд між показниками зазначених 
методик (прим. методик (прим. ТАС, ОЗО, ОРКТАС, ОЗО, ОРК) між компонентами ТАС і по-) між компонентами ТАС і по-
казником відповідальності (казником відповідальності (прим шкала ОЗОприм шкала ОЗО) дав можливість ) дав можливість 
виявлення тенденцій поводження особистості щодо специфіки виявлення тенденцій поводження особистості щодо специфіки 
антиципування: своєрідний обережний, конформний стиль по-антиципування: своєрідний обережний, конформний стиль по-
ведінки з тенденцією уникнення незалежних прогнозів і рішень. ведінки з тенденцією уникнення незалежних прогнозів і рішень. 
Привертає до себе увагу позитивний кореляційний зв’язок між Привертає до себе увагу позитивний кореляційний зв’язок між 
індексом рефлективності (індексом рефлективності (прим.прим.  МГСМГС) і глибиною переживань ) і глибиною переживань 
((rr = –0,398,  = –0,398, РР < 0,05) і негативний зв’язок з показником відпо- < 0,05) і негативний зв’язок з показником відпо-
відальності (відальності (rr = –0,282,  = –0,282, РР < 0,01). Це означає, що рефлексія як  < 0,01). Це означає, що рефлексія як 
компенсаторний механізм зниження функцій антиципаційної компенсаторний механізм зниження функцій антиципаційної 
спроможності. Це скоріше передчуття, ніж передбачення з розу-спроможності. Це скоріше передчуття, ніж передбачення з розу-
мінням наслідків прийнятих рішень. Таке емоційне передбачення мінням наслідків прийнятих рішень. Таке емоційне передбачення 
здатне посилити внутрішній дискомфорт, але навряд допомагає здатне посилити внутрішній дискомфорт, але навряд допомагає 
раціональному прогнозуванню та аналізу ситуації, яка склалася. раціональному прогнозуванню та аналізу ситуації, яка склалася. 
У той же час, ми спостерігаємо на рівні динамічних смислових У той же час, ми спостерігаємо на рівні динамічних смислових 
структур тенденцію до уникнення пікових переживань і самоак-структур тенденцію до уникнення пікових переживань і самоак-
туалізації (кореляція між індексом децентрації і глибиною пере-туалізації (кореляція між індексом децентрації і глибиною пере-
живань). Це дає нам можливість говорити про вплив проективної живань). Це дає нам можливість говорити про вплив проективної 
ідентифікації як механізму взаємозв’язку між феноменами. Ми ідентифікації як механізму взаємозв’язку між феноменами. Ми 
маємо на увазі, що особи подібного типу проектують власні не-маємо на увазі, що особи подібного типу проектують власні не-
гативні риси на Іншого, з яким взаємодіють, при цьому дотриму-гативні риси на Іншого, з яким взаємодіють, при цьому дотриму-
ючись досить вимогливою і інфантильною позиції до останнього. ючись досить вимогливою і інфантильною позиції до останнього. 

Висновки.Висновки. На концептуальному рівні для осіб з низькими  На концептуальному рівні для осіб з низькими 
показниками антиципаційної спроможності механізм ідентифі-показниками антиципаційної спроможності механізм ідентифі-
кації (зокрема проективної) позначається в таких характеристи-кації (зокрема проективної) позначається в таких характеристи-
ках граничних смислів: невдоволення партнером, тривога перед ках граничних смислів: невдоволення партнером, тривога перед 
дорослішанням дітей, туги по причині одноманітності особистого дорослішанням дітей, туги по причині одноманітності особистого 
життя. Спостерігаємо на рівні граничних смислів дії механізмів життя. Спостерігаємо на рівні граничних смислів дії механізмів 
децентрації і ідентифікації зі значущим Іншим. децентрації і ідентифікації зі значущим Іншим. 

Утруднення прогнозування і збіднення подієвості життя по-Утруднення прогнозування і збіднення подієвості життя по-
силюють дію механізму проективної ідентифікації: особистісний силюють дію механізму проективної ідентифікації: особистісний 
криза і невдоволення власним життям проектується на поведінку криза і невдоволення власним життям проектується на поведінку 
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інших або трансформується в тривогу щодо майбутнього близь-інших або трансформується в тривогу щодо майбутнього близь-
ких і гіперопірку. Особливістю взаємодії між ресурсом ЖК і ан-ких і гіперопірку. Особливістю взаємодії між ресурсом ЖК і ан-
тиципуванням є звернення до уникнення негативного досвіду не тиципуванням є звернення до уникнення негативного досвіду не 
тільки власного життя, але і запобігання подібного досвіду для тільки власного життя, але і запобігання подібного досвіду для 
життя значущих близьких (зокрема дітей). Це виробляє певну життя значущих близьких (зокрема дітей). Це виробляє певну 
систему взаємодії між батьками і дітьми: коли вирішуються на-систему взаємодії між батьками і дітьми: коли вирішуються на-
сущні проблеми дітей, без урахування того, що останні повинні сущні проблеми дітей, без урахування того, що останні повинні 
вступити особистого досвіду подолання труднощів.вступити особистого досвіду подолання труднощів.
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Summary.Summary. Society has a great pressure on the personal formation. This pres- Society has a great pressure on the personal formation. This pres-
sure is most clearly seen in the situation valuable moratorium refl ected on the na-sure is most clearly seen in the situation valuable moratorium refl ected on the na-
ture of perception of relations with others and with self personality. ture of perception of relations with others and with self personality. 
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 В основе термина «идентичность» лежат два латинских по- В основе термина «идентичность» лежат два латинских по-
нятия: «idem» – в высшей степени сходный, аналогичный, оста-нятия: «idem» – в высшей степени сходный, аналогичный, оста-
ющийся одним и тем же в течение долгого времени, и «ipse» – ющийся одним и тем же в течение долгого времени, и «ipse» – 
самость, устойчивость, тождественность самому себе, благодаря самость, устойчивость, тождественность самому себе, благодаря 
чему человек отличается от других, иных [6]. Этимологический чему человек отличается от других, иных [6]. Этимологический 
аспект данной дефиниции вскрывает её динамический характер, аспект данной дефиниции вскрывает её динамический характер, 
поскольку вначале человек исследует собственные черты и лишь поскольку вначале человек исследует собственные черты и лишь 
затем отождествляет с собой те из них, которые согласуются с его затем отождествляет с собой те из них, которые согласуются с его 
образом «Я». Хотя в психологии понятия «идентификация» образом «Я». Хотя в психологии понятия «идентификация» 
и «идентичность» используют как синонимы, их стоит различать, и «идентичность» используют как синонимы, их стоит различать, 
опираясь на то, что идентификация является процессом и меха-опираясь на то, что идентификация является процессом и меха-
низмом развития представлений о собственном «Я», в то время низмом развития представлений о собственном «Я», в то время 
как идентичность станет общим итогом оформления самости. как идентичность станет общим итогом оформления самости. 

С позиции В. С. Мухиной одно из первых проявлений идентифи-С позиции В. С. Мухиной одно из первых проявлений идентифи-
кации в жизни человека состоит в отождествлении со своим именем, кации в жизни человека состоит в отождествлении со своим именем, 


